



高校招生章程“上新” 家长考生需上心

进入5月,各高校陆续发布招生章程。作为高校向社会公布的本校高招录取政策法规性文件,招生章程是考生和家长选择学校和志愿填报的重要依据。那么,考生要重点关注招生章程哪些细节?记者对此展开了调查。

专业录取规则分三种

北京高考中,本科志愿以院校专业组为志愿单位,而每个院校专业组内都包含多个专业,各所院校对专业分配的规则各有不同。石景山区教育招生考试中心高招办主任宋维表示,专业录取规则是招生章程中的关键部分,考生和家長要特别关注。专业录取规则大致分为分数优先、专业优先以及设置专业级差三种,不同高校对进档考生可能采取不同

的专业分配办法。不同的规则会对考生的录取产生重要影响。

比如,北京体育大学在普通批次专业录取时,对于进档考生按“分数优先,遵循志愿”的方式进行,无专业级差,确定录取专业时实行分数优先。北京协和医学院护理专业对符合提档要求的考生采取从高分到低分顺序录取。

考生要注意的是,本科平行志愿投档时,如考生总成绩相同,

将依次比较语文、数学、外语成绩、选考三科总成绩(美术类依次比较美术统考、语文、数学、外语成绩、选考三科总成绩)。

北京电子科技学院所有专业均在本科提前批次录取,优先录取第一志愿考生。对符合学校录取条件且投档成绩相同的考生,依次比较语文、数学、外语3门总分,语文、数学2门总分,语文学科单科高考成绩,分数高者录取。

哪个校区要分清

近几年,很多高校都在学校当地或外地开设了新校区,不同专业的学习可能分布在不同校区,考生在阅读招生章程时一定要注意。

北京体育大学设立北京体育大学阿尔伯特国际休闲体育与旅游学院,位于海南陵水黎安国际教育创新试验区。休闲体育(中外合作办学)和旅游管理(中外合作办学)两个专业学生在这里进行学习。

北京邮电大学2022年招生章程明确,学校拥有

沙河校区、西土城路校区以及海南校区。信息与计算科学(中外合作办学)专业办学地点在海南校区。

北京信息科技大学2022年招生章程说明,学校共有小营校区、健翔桥校区、清河校区以及位于昌平区的新校区4个校区。2022年入学的本科生中,机电工程学院、仪器科学与光电工程学院、自动化学院的学生在小营校区学习,其他学院的学生在新校区学习。学校将根据建设进度实际适时进行校区调整。

加分政策要看清

各高校对待政策性加分有所不同。一些高校只在投档时认可政策性加分,专业录取时则只依据实考分;而一些高校在投档和专业分配时都认可加分。

有政策性加分情况的考生,要仔细查看各校招生章程中的相关内容。

如北京体育大学、国际关系学院以及北京电子科技学院,二

者在投档时均认可教育部和各省(自治区、直辖市)教育主管部门规定的各类政策性加分,且加分不得超过20分,同时按加分后成绩进行专业分配。

身体条件须注意

在《普通高等学校招生体检工作指导意见》中,明确了多个因各种身体原因,院校可以不予录取或不宜就读的专业,如有相关专业招生,各高校会在招生章程中注明,考生和家長要仔细阅读并留意高校自定的身体条件补充规定。此外,军校、公安类高校还要求考生具备相应身体条件,有意报考的考生要按学校标准进行自查。

北京体育大学体育教育、运动人体科学、应用心理学、康复治疗专业对色盲、色弱者不予录取;报考学校体育教育、休闲体育、体能训练、冰雪运动、舞

蹈表演专业,考生须裸眼视力任何一眼不低于4.0;对于舞蹈表演类专业,学校还对考生身高有要求。

北京协和医学院规定,任何一眼矫正到4.8、镜片度数大于800度的考生;一眼失明,另一眼矫正到4.8、镜片度数大于400度的考生;两耳听力均在3米以内,或一耳听力在5米、另一耳全聋的考生;斜视、嗅觉迟钝、口吃者;对化学物品有过敏反应的考生。不宜就读医学类各专业。

国际关系学院要求男生身高应在170厘米及以上,女生身高应在160厘米及以上;男女生

体重均须须在上限标准及以下。体重上限标准为:(身高[厘米]-110)×1.4)公斤。

天津理工大学2022年招生章程明确,学校航海技术专业、轮机工程专业、船舶电子电气工程专业,对考生视力、色觉、身高等有所要求,具体体检标准参照《船员健康检查要求》执行。

北京市体检中心专项业务科科长窦紫岩提醒,考生要根据体检结果和报考专业建议,客观、正确填报志愿,避开体检结果中的限报专业,并认真查阅拟报院校招生章程等文件材料中关于身体条件的规定。

“双培计划”“外培计划”谨慎报

“双培计划”和“外培计划”是两种新型的联合培养模式,由北京市市属高校分别与在京中央部属高校、海外境外知名高校共同培养学生。

宋维表示,这两种培养计划满足了部分考生到部属高校或境外高校就读的愿望,为考生提供了更多的选择。但在填报志愿时还要注意,这两种计划在本科提前批普通类B段录取,设置20个平行志愿,每个志愿仅1个专业,且无专业调剂选项;学历及学位证书由录取的市属高校发放,并不

会有联合培养高校的标注;由于计划相关专业在每区的招生计划数量很少,所以相同专业历年的录取分数会有较大波动;被计划相关专业录取后放弃入学资格或退学的考生,不再具有相应专项计划的报考资格;招生名额具体分配到各区,考生在选报志愿的时候要看清招生专业是否在自己报名所在区有招生计划,如2022年北京建筑大学与北京大学联合培养的给排水科学与工程专业只在房山、通州、顺义、怀柔4区有名额分配。

单科成绩有要求

有些学校或专业对于考生单科成绩有一定要求,在填报志愿前,考生一定要仔细对照招生章程,根据自身成绩理性报考。

北京体育大学休闲体育(中外合作办学)、旅游管理(中外合作办学)专业,原则上安排在普通批次进行招生,考生高考成绩须达到生源所在地省级招办划定的普通本科录取控制分数线(部分省市为一批线或一段线),且高考外语(仅限英语)成

绩不得低于112分(150分制)。

北京第二外国语学院2022年招生章程规定,学校所有专业录取均参考外语单科成绩。其中北京市“外培计划”专业要求外语单科成绩达到120分及以上,其他专业外语单科成绩需达到90分及以上。北京市“双培计划”金融学专业要求数学单科成绩达到110分及以上。

首都经济贸易大学2022年招生章程中明确,学校统计

学(数据科学)专业录取考生的外语单科高考成绩不得低于满分的70%。

首都师范大学2022年招生章程显示,学校美术类专业使用招生省份美术统考成绩作为专业成绩。考生须参加招生省份组织的美术统考,且美术统考成绩不低于本科合格线。在此基础上,北京考生美术统考成绩不低于225分;京外考生美术统考成绩不低于满分的80%。

部分院校要求面试军检

一些在本科提前批次招生录取的高校或专业,因人才培养的特殊性,会开展面试环节。

如北京电子科技学院要求对考生进行政审、面试;国际关系学院将在部

分地区组织面试。除此以外,军事类等院校招生也会组织相应面试,有意向报考军队院校、预估成绩达到学校分数线要求的考生,要在规定时间持相关材料到指定地点参加军检。

(招生要求以院校2023年招生章程为准)

(本报记者 岳阳)